

常宁大地，一座纺织新城快速崛起

■统筹/吴薇 撰文/周瑞华 郭华 龙俊宏 摄影/钱晖

聚力中心化攻坚年

项目档案：

湘南纺织产业基地位于常宁市，项目规划6平方公里，分服饰生产园、环保设施园两大功能区，旨在构建完整产业链生态，打造全产业链。2018年，该基地被纳入省“100个重大产业项目”和第一批制造强省重点项目，并作为“湘南湘西承接产业转移示范区”的示范性项目打造。

目前，该基地总投资额5000万元以上的在建项目达到22个。2021年7月在深圳举行的“港洽周”活动招商成果丰硕，金城服饰、宏曜纺织等31个纺织服装产业链重点项目签约，总投资额54.45亿元，进一步发展壮大了产业链集聚优势，巩固了衡阳承接沿海纺织产业转移的桥头堡地位。



正在进行扫尾工程的服饰生产园。



环保设施园正在进行打桩施工。



牛仔裤生产。



裁剪师傅正在裁剪牛仔裤布料。

1 发展好产业 家门口就业

服饰生产园已经有“旭华服装”“康杰服饰”“千艺纺服饰”3家公司投产，每个公司拥有一栋标准厂房楼。走进康杰服饰公司，记者看到一楼的一角是雪白的剪裁台。

台上，庾建明师傅紧握裁剪机，按着画样纸下厚厚的一叠牛仔布料，沿着画线缓缓剪裁。他说：一刀下去，就成型牛仔裤料30片！经过2楼的缝纫车间加工，就是30

条牛仔裤。他身后的长台上有很多裁好的布料。他说，这活不算重，每月收入六七千元很稳定，他来常宁康杰4年了，对工作比较满意。

在园区管理部门的大力支持下，我们公司发展很快，马上又需要大量熟练工人。”康杰服饰董事长廖志勇说。作为首批入园的企业，目前3楼在扩建新车间，满负荷生产

需要600名工人。

为支持入园企业的发展，常宁市大力推广“欢迎来常宁‘码’上有工作”App，多次举办现场招聘会，想方设法帮助企业招工破解“用工难”，去年还协调相关乡镇设立了几家乡振兴车间，既解决企业的用工难题，又让需要照顾家庭、不能外出打工的村民就近在乡镇上班。

2 筑巢又引凤 发展添动力

放眼望去，湘南纺织产业基地仿佛是平地而起的一座新城：规划面积6平方公里，分为服饰生产园和环保设施园两大块，涵盖服饰生产、洗水印染、热电联产、污水处理、品牌研发、外贸营销等产业全流程。投资额5000万元以上的在建项目有22个。其中，环保设施园一期手续已完成，2栋印染厂、7栋洗水厂、1103套职工宿舍、3条主干道及管网配套工程已全面开工建设，目前已完成标准厂房桩基1436根；环保设施园至舂陵水40公里管网工程已完成前期实物调查和全线测绘工作，并签订了征地拆迁及青苗补偿协议。

“筑巢引凤”同样成绩斐然。一期签约企业58家，交定金2363.74万元。入驻服

饰生产园32家，购买标准厂房约15万平方米，其中旭华、康杰、千艺纺3家企业已投产运营，圣文织带、淇澳贸易、德正贸易3家企业在装修、安装设备；入驻环保设施园26家，购买标准厂房12万平方米，买土地100亩，一期的厂房和土地供不应求，企业纷纷慕名而来，开始预约二期厂房和土地。其中，中信环境成立了衡阳分公司，一期拟建设日处理6万吨的污水处理厂、2台循环流化床锅炉配套1套背压式汽轮发电机组的热电联产项目及工业给水厂3大项目。目前，污水处理厂已完成桩基施工；热电联产项“两高论证报告”已编制完成；工业给水厂已立项，在办理前期手续。

据介绍，今年，常宁市将继续推进承载

湘南纺织产业基地主体建设；完善服饰生产园各项配套设施，加快环保设施园基础设施建设，确保中信环境技术“三大项目”投产运营；继续培育头部企业强化服务，对筛选入库企业提供精准化服务，着力解决企业发展难题，支持企业提高科研投入，优化生产工艺流程，进行技术升级和智能化改造，促进企业效益倍增，实现培育一批产值、税收“原地倍增”企业的目标。

作为衡阳市第一个全产业链承接产业转移项目，湘南纺织产业基地将加工贸易这种外向型经济发展为“创新、开放、崛起”的推进器，为衡阳市千亿级产业集群发展增添了强劲动力。常宁大地，正在崛起一座具有湖湘特色的纺织服装新城。

记者手记：

落实使命任务
需要这样的实干精神

在岳临高速常宁收费站外，数十栋现代化的新楼已经拔地而起，这就是湘南纺织产业基地的服饰生产园。新楼分为标准厂房楼和员工宿舍楼，整个园区显得大气、整洁而漂亮，在其中3栋厂房大楼顶上，已经挂上了“康杰服饰”“旭华服装”“千艺纺服饰”等巨幅招牌，成百上千的工人正在楼内生产牛仔裤，这些牛仔裤将销往世界各地。同时，配套的环保设施园也在加紧建设中。

起步才短短几年，这个基地既“筑巢”又“引凤”，一个纺织服装全产业链新城已经初具规模，充分展示了衡阳人民迎接沿海服饰产业转移的高度热情。当前，我市正在贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，聚焦“三高四新”战略定位和使命任务，加快推进“三强一化”建设，正需要大力发扬这种实干精神。



湘南纺织产业基地鸟瞰。